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        Οι Έλληνες Εβραίοι συµµετείχαν στους κοινωνικούς και στρατιωτικούς αγώνες 
της χώρας, αποτελώντας αναπόσπαστο µέρος του ελληνικού κράτους. Ήδη η αρχή του 
πολέµου του 1940 βρήκε Εβραίους στην πρώτη γραµµή, όπως ο Ηλίας Χατζόπουλος στο 
Καλπάκι και ο Μορδοχάι (Μαρδοχαίος) Φριζής στον Αώο. Ο τελευταίος υπήρξε 
αντισυνταγµατάρχης του ελληνικού στρατού, σκοτώθηκε στις 5 ∆εκεµβρίου του 1940 και 
θεωρείται από τους πιο ικανούς αξιωµατικούς. Υπάρχουν µάλιστα, παντού δρόµοι µε το 
όνοµά του και προτοµές. Τον Νοέµβριο του ’40 απελευθέρωσε την Κόνιτσα και τις γύρω 
περιοχές από τους Ιταλούς και αντέστρεψε το µέτωπο.
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Με την επιστράτευση 12.898 Εβραίοι Έλληνες συµµετέχουν στις Ένοπλες ∆υνάµεις, 
από τους οποίους 343 είναι αξιωµατικοί ή υπαξιωµατικοί. Στελεχώνουν κυρίως το 
50ο και 63ο Σύνταγµα Πεζικού, τα οποία µάλιστα ονοµάζονται χιουµοριστικά ως 
Συντάγµατα Κοέν λόγω της µεγάλης παρουσίας Εβραίων. Υπολογίζεται ότι 12.898 
Έλληνες Εβραίοι πολέµησαν στον ελληνικό στρατό κατά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο - 
-οι απώλειες µεταξύ αυτών ανήλθαν σε 513 νεκρούς και 3.743 τραυµατίες-, που αν 
χαρακτηρίζεται οδυνηρός ο αριθµός για την Ελλάδα, υπήρξε οδυνηρότερος για τους 
Εβραίους πολίτες της, που κυριολεκτικά ξεκληρίστηκαν. Οι απώλειές τους συνολικά, 
έφθασαν το 87% του προπολεµικού εβραϊκού πληθυσµού στην Ελλάδα, πράγµα που 
αποτελεί ένα από τα υψηλότερα ποσοστά στην Ευρώπη.
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Μεταφορά µε τρένα

Γερµανική Ζώνη:
49.000 Εβραίοι µε 19 αποστολές 
από 15/3 ως 10/8/1943.

Βουλγαρική Ζώνη:
4.200 Εβραίοι µε 9 αποστολές 
από 5/3 ως 10/3/1943.

Ιταλική Ζώνη (µέχρι το 1943 /
υπό Γερµανική διοίκηση από
τον Σεπτέµβριο του 1943 µέχρι
την απελευθέρωση):
6.000 Εβραίοι µε 3 αποστολές
από 2/4 ως 4/8/1944.

Το Α/Π Τάναϊς βυθίστηκε
αύτανδρο µεταξύ Μήλου
και Σαντορίνης.

Μεταφορά µε φορτηγά

Μεταφορά µε πλοία

Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης
και εξόντωσης στην Πολωνία

Οι εκτοπίσεις των Εβραίων
από την Ελλάδα
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Αθήνα αυξήθηκε µετά τη µεγάλη πυρκαγιά της Θεσσαλονίκης του 1917 που τότε

,
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«Μια µέρα, εκεί που ήµασταν κρυµµένοι κάποιος φώναζε τον πατέρα µου. Η φωνή
µάς φάνηκε γνωστή, αλλά, όταν βγήκαµε είδαµε τους Γερµανούς να µας απειλούν
µε τα όπλα. Μας µετέφεραν στο χωριό όπου χώρισαν τους άντρες από τις γυναίκες
και εµένα, αν και ήµουν 15 χρονών, µε έβαλαν µε τους άντρες. Μας έστησαν σε ένα
τοίχο και µπροστά ήταν στηµένο το πολυβόλο. Ήταν η πιο δραµατική στιγµή της
ζωής µου, βλέποντας τον πατέρα µου ανήµπορο να βοηθήσει το παιδί του»
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Ο ∆ήµος ∆ράµας τιµώντας τα θύµατα της γερµανοβουλγαρικής κατοχής,
ανέγειρε µνηµείο στον χώρο συγκέντρωσης και οδήγησής τους

στα Ναζιστικά Στρατόπεδα, όπου και θανατώθηκαν.31 



62

     Με τη βοήθεια των χριστιανών κατοίκων, οι εβραίοι φυγαδεύτηκαν κρυφά σε 
µακρινά χωριά στα ορεινά ή κρύφτηκαν προσωρινά µέσα σε αποθήκες. Πλαστογρα- 
φήθηκαν πιστοποιητικά και ταυτότητες, έτσι ώστε οι εβραίοι να θεωρηθούν χριστιανοί. 
Μολονότι όλοι οι κάτοικοι ήξεραν τι συνέβαινε, κανείς δεν αποκάλυψε κάτι στους 
Γερµανούς. Ο µητροπολίτης Χρυσόστοµος έστειλε επιστολή στον Χίτλερ, ζητώντας του 
να εξαιρέσει τους εβραίους της Ζακύνθου από τον διωγµό, δίνοντας τον λόγο του πως η 
εβραϊκή κοινότητα του νησιού δεν θα προκαλούσε πρόβληµα και ότι θα τους επέβλεπε ο 
ίδιος αναλαµβάνοντας πλήρως την ευθύνη. Με τη λήξη της προθεσµίας, ο µητροπολίτης 
Χρυσόστοµος παρέδωσε τον κατάλογο µε τα ονόµατα, που περιείχε µόνο δύο, το δικό 
του και του Καρρέρ. Έπειτα τους είπε: «Ορίστε οι εβραίοι σας. Εάν αποφασίσετε να 
απελάσετε τους εβραίους της Ζακύνθου, θα πάρετε κι εµένα. Θα µοιραστώ την µοίρα 
τους». Είχε προηγουµένως ειπωθεί από τον Καρρέρ: «Σεβασµιότατε, µου επιτρέπετε να 
βάλω και εγώ τη δική µου υπογραφή;». «Βεβαίως, Λουκά µου», είχε αποκριθεί ο 
ηρωικός δεσπότης.
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Ο ∆ήµαρχος Ζακύνθου,
Λουκάς Καρρέρ

Ο Μητροπολίτης Χρυσόστοµος

Έτσι, σώθηκαν όλοι.
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«Ζούσαµε στην οδό Βελισσαρίου, στην εβραϊκή συνοικία, κοντά στη Σπηλιά,
στο κέντρο, αλλά υπήρχαν και Χριστιανοί στη γειτονιά, όπως ο φούρναρης.
Είχαµε φίλες, τρώγαµε µαζί στις γιορτές µας και τις γιορτές τους.
Το καλοκαίρι πηγαίναµε στην εξοχή µε το καράβι,
εµείς τα κορίτσια κάναµε ποδήλατο…
Καλά περνούσαµε. ∆εν είµασταν πλούσιοι ούτε και φτωχοί όµως…
Πηγαίναµε στο σχολείο µας.
Εγώ δεν πρόλαβα, µόνο το ∆ηµοτικό τελείωσα… Μετά ήρθε ο πόλεµος…».
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Κιονίσκος γκριζωπού µαρµάρου που βρέθηκε
σε ανασκαφές στη Λάρισα. Φέρει επιγραφή,
Αλεξάνδρου σχολαστικού και προστάτου,
και το εβραϊκό σύµβολο της µενορά
(επτάφωτης λυχνίας), 4ος-6ος αι. ή µεταγενέστερα.
Το πρωτότυπο εκτίθεται στο ∆ιαχρονικό Μουσείο
της Λάρισας.48
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Η «Τεβά», χώρος της Συναγωγής από όπου αναγιγνώσκεται η Τορά,
της Συναγωγής Πάτρας πριν την κατεδάφιση.53 
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Ελληνοεβραίων, που ζούσαν στις Σέρρες. 476  Έλληνες Εβραίου, οδηγήθηκαν πρώτα στη
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Σχολείο Εβραϊκής κοινότητας σε αναµνηστική φωτογράφιση
µετά τη γιορτή του Χρόνου, Σέρρες 193959 
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      Η εβραϊκή συνοικία της Φλώρινας βρισκόταν στο νότιο τµήµα της πόλης, κατά 
µήκος του ποταµού Σακουλέβα και ανάµεσα στις στενές δενδροστοιχίες εκείνης της 
γειτονιάς. H Ιουδαϊκή εγκυκλοπαίδεια αναφέρει ότι τον 16o και 17o αιώνα υπήρχαν 
Εβραίοι, οι οποίοι ζούσαν στη Φλώρινα. 

      Προπολεµικά η κοινότητα αριθµούσε 400 άτοµα.

      Ακριβώς δέκα ηµέρες µετά το τέλος του Ιουδαϊκού Πάσχα, στις 30 Απριλίου 1943, 
οι Γερµανοί συγκέντρωσαν τους Εβραίους κατοίκους στις αυλές του 1ου και 2ου σχολείου, 
απ’ όπου µεταφέρθηκαν στα τρένα τα οποία τους οδήγησαν στο Άουσβιτς. Εκεί 
θανατώθηκαν 329 Έλληνες Εβραίοι.

      Τα ελάχιστα µέλη της εβραϊκής κοινότητας, τα οποία κατόρθωσαν να σωθούν από 
το Ολοκαύτωµα, µεταγενέστερα έφυγαν σε άλλες χώρες και µόνο ένας Εβραίος επέστρεψε 
στη Φλώρινα µετά τον πόλεµο. 
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«Θυµάµαι ότι, όταν έφυγαν οι Γερµανοί από τη Χαλκίδα, επέστρεψε πρώτα ο πατέρας
και ο θείος µου, για να φτιάξουν το µαγαζί και το σπίτι που ήταν επιταγµένο.
Αργότερα επέστρεψε όλη η οικογένεια. Ο πατέρας µου βρήκε άδειο το µαγαζί, καθώς
είχαν πάρει και τα λιγοστά εµπορεύµατα που είχε αφήσει. Σε αυτή τη δύσκολη στιγµή,
οι χριστιανοί φίλοι του πατέρα µου ανταπέδωσαν τη βοήθεια που τους είχε προσφέρει
παλαιότερα, δανείζοντάς του χρήµατα και εµπορεύµατα για να ξαναφτιάξει το µαγαζί,
το οποίο λειτούργησε από την αρχή µαζί µε τα εµπορεύµατα που είχε αφήσει να του
τα φυλάξουν».
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«Τα κρυµµένα παιδιά, πολλά από τα οποία απέκτησαν «πρόσωπο»
σε µια θαυµάσια έκθεση που διοργάνωσε το Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδας,

είναι µια ιστορία διάσωσης µεν και επιβίωσης, ένα φωτεινό παράδειγµα ανθρωπιάς,
που στέκεται όµως στο περιθώριο του κεντρικού αφηγήµατος του Ολοκαυτώµατος

που είναι τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, όπου ο κόσµος έζησε τη φρίκη,
µια ζωντανή κόλαση κι έχασε σταδιακά την ζωή του», τονίζει η κ. Μπαττίνου71.
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Αυτό το αγόρι που είναι έτοιµο να µπαρκάρει από τον Πειραιά, το 1945,
είχε βρεθεί στα σκουπίδια, στη Θεσσαλονίκη, µετά τον διωγµό των εβραίων

(Αρχείο Yad Vashem, Θεσσαλονίκη).
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Πολίτες και στρατιώτες ξεθάβουν πτώµατα από κοινούς τάφους λίγο µετά την απελευθέρωση.
Οι ιστορικοί εκτιµούν ότι περισσότεροι από 1 εκατοµµύριο Εβραίοι, Τσιγγάνοι,
Σοβιετικοί αιχµάλωτοι πολέµου και Πολωνοί δολοφονήθηκαν στο στρατόπεδο.

(Mondadori Portfolio/Getty Images)
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Η ταυτότητα που φρόντισε να εκδόσει ο Σαλβατώρ
µε το ψεύτικο όνοµα «Σωτήριος Βεκόλας» το 1943

© Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδας
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Η Άννα Γανή, η Νικόλ Γιακοέλ Μπαττίνου και άγνωστη,
βόλτα στο µόλο των Ιωαννίνων, στα τέλη της δεκαετίας του 194073.
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µέσα από τα µάτια της κοινότητας
των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου

ΑΟΥΣΒΙΤΣ
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  Στα Εκπαιδευτήρια Γιαννόπουλου λειτουργούµε όλοι, µαθητές, γονείς και 
εκπαιδευτικοί, σαν µια µεγάλη, ευρύτερη οικογένεια µε ισχυρούς συναισθηµατικούς 
δεσµούς. Έτσι ακριβώς λειτουργήσαµε και µε την ευκαιρία της δηµιουργίας αυτού του 
λευκώµατος, δίνοντας ρόλους και πρωτοβουλίες δράσης σε όλα τα µέλη της 
εκπαιδευτικής µας κοινότητας. 

   Άλλωστε, το Άουσβιτς και γενικότερα η φρικτή ιστορική πραγµατικότητα των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου εύλογα συγκινούν και τις 
νεότερες γενιές. Η εκπαιδευτική πρακτική λοιπόν, οφείλει να αφουγκράζεται τις 
ανάγκες για µεταλαµπάδευση της ιστορικής µνήµης και για βιωµατική προσέγγιση και 
κατάκτησή της. Έτσι και το συναίσθηµα που σµιλεύει την πληροφορία σε γνώση και 
µετατρέπει το συλλογικό ιστορικό βίωµα σε υποκειµενικό, ακολουθώντας αντίστροφη 
πορεία, καλλιεργείται. 

    Απότοκο αυτής της προσέγγισης είναι οι δηµιουργίες που φιλοτέχνησαν µαθητές, 
απόφοιτοι, γονείς µαθητών και καθηγητές των Εκπαιδευτηρίων µας, αποτυπώνοντας 
την προσωπική τους οπτική στο ευαίσθητο θέµα του Ολοκαυτώµατος µε την ευχή να µην 
υπάρξει ποτέ ξανά ιστορικό αντίστοιχο. 

     Επιστρατεύσαµε ακόµη και την τεχνητή νοηµοσύνη στο έργο µας, αλλά το µεγαλύτερο 
κέρδος είναι ότι κεντρίσαµε το ενδιαφέρον των µαθητών µας. ∆ίνοντάς τους µόνο δύο 
λέξεις κλειδιά, Άουσβιτς  και Ολοκαύτωµα, τους αφήσαµε να αποτυπώσουν µε όποιο 
µέσο επιθυµούσαν, οτιδήποτε µίλησε στην καρδιά τους.

     Στον λίγο χρόνο που είχαµε στη διάθεσή µας, καταφέραµε να συγκεντρώσουµε µια 
σειρά έργων, τα οποία σε καµιά περίπτωση δεν επιθυµούµε να κριθούν µε βάση την 
καλλιτεχνική τους αξία, µικρότερη ή µεγαλύτερη, αλλά µε τη δύναµη της καθαρότητας 
της παιδικής ψυχής˙ αυτής, που όλοι οφείλουµε να έχουµε µέσα µας.
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«Βουβές ψυχές»: Σχέδιο του αποφοίτου 2024 των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου
και πλέον φοιτητή της Αρχιτεκτονικής, Ιωάννη Κόκκοτα
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«Κρατούµενος στο Άουσβιτς»
Σχέδιο του µαθητή της Α΄ Λυκείου, Αλέξη Χατζηστεφάνου
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«Μπίρκεναου»: Λάδι σε καµβά της αποφοίτου 2024 των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, 
Εύας Παπαϊωάννου, σε συνεργασία µε τη µητέρα της, Στέλλα Σεβαστοπούλου
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Ποίηµα της µαθήτριας της Α΄ Λυκείου, Νάγιας Ανέστη

Όλοι γύρω φωνάζουν, τους ακούω, τροµάζω.
Tους νιώθω στους τοίχους και ανατριχιάζω.

Οι βόµβες, τα όπλα, οι γυναίκες που κλαίνε. 
Αρπάζουν τους άντρες, µα πού πάνε δε λένε. 

∆εν έχω κανέναν, είµαι ένα παιδί
µε πληγές στο σώµα, το µυαλό, την ψυχή.

Η εικόνα των νεκρών χαραγµένη στη σκέψη. 
Στο στρατόπεδο ζει µόνο όποιος αντέξει.

Οι σκελετοί σχηµατίζουν έναν δρόµο αδιάβατο.
Έναν δρόµο προς την καταστροφή, έναν δρόµο προς τον θάνατο.

Αν θα ζήσω ή όχι, δεν το γνωρίζω.
Το σπίτι µου να δω άλλη µια φορά ελπίζω.

Όλοι γύρω πεθαίνουν και ρωτάω: Γιατί; 
Πώς απλά αφαιρείς µια ξένη ζωή; 

Πώς απλά σηµαδεύεις; Πώς απλά δε σε νοιάζει;
Πώς γεµίζεις µε αίµατα και δε σε πειράζει; 

Πώς απλά µε σκοτώνεις και γυρίζεις πλευρό;
Πες µου, τι σου έχω κάνει και φταίω εγώ;

Θανάσιµη ηχηρή σιωπή
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«Κρεµατόριο στο Μπίρκεναου»
Σχέδιο της µαθήτριας της Β΄ Λυκείου, Καλοµοίρας Χάλαρη
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Σκέψεις ενός Παιδιού

Λίστα ονοµάτων όσων ανθρώπων σκοτώθηκαν στο Άουσβιτς:
Αδύνατον να γραφτεί. 
Θα χρειαστούµε δεκάδες σελίδες. 
Άλλα παιδιά µυρίζουν τον καπνό που βγαίνει από το τζάκι τον χειµώνα και άλλα παιδιά 
έχουν µυρίσει τον καπνό από τα καµένα σώµατα των γονιών τους, των φίλων τους, των 
αδερφιών τους, ανθρώπων που αδίκως δολοφονήθηκαν, γιατί; γιατί ήταν Εβραίοι γιατί 
κάναν το µοιραίο λάθος να έχουν γεννηθεί µε αίµα Εβραίου. 
Και αυτό που δεν κατάλαβαν οι άνθρωποι που τους δολοφόνησαν είναι ότι Εβραίοι, 
Γερµανοί, Άγγλοι, Γάλλοι, Ιταλοί, Αφρικανοί, από όπου και να είσαι, το αίµα που 
χάνεις είναι το ίδιο χρώµα. 
Τόσα αθώα µυαλά αδύνατα να καταλάβουν τι καπνός είναι αυτός, τι είναι αυτά τα 
φουγάρα, τι ρούχα είναι αυτά µαζεµένα στο βουνό και τι καίγεται κάθε µέρα και άραγε 
τι θα τους συµβεί. 
Σκέψεις, όνειρα χαµένα. 
Χαρά που έχει αντικατασταθεί από πόνο, µοναξιά και φόβο και µια χαµένη παιδικότητα 
που έτσι θέλησαν κάποιοι µε τη βία να πάρουν. 
Σκέψεις που κανείς δε θα ήθελε να έχει:
Πού είναι η µαµά µου, ο αδερφός µου, τι µου κάνουν, τι µου κάνουν, θα κάνω µπάνιο, 
θα κάνω µπάνιο… 
Και θάνατος µόνος σε χώρους που θα έπρεπε να ήταν µπάνια, αλλά τώρα είναι ο 
τελευταίος µου προορισµός, γιατί Θεέ µου, τι συµβαίνει, τι γίνεται, τι γιατί…
Και κάπως έτσι, η µαυρίλα σκέπασε κάθε χαρά αυτών των ανθρώπων, κάθε αθώα ψυχή 
που άδικα χάθηκε, γιατί; γιατί ήταν Εβραίος.
∆ΕΝ ΞΕΧΝΑΜΕ ΠΟΤΕ:
Η ιστορία έχει είδη επαναληφθεί δεκάδες φορές και συνεχίζεται σε τόσους πολέµους µε 
δεκάδες τρόπους. Αν όµως ξεχάσουµε, αν δεν πολεµήσουµε αυτές τις αδικίες, είµαστε 
καταδικασµένοι να τις ξαναζήσουµε, αλλά όχι σαν θεατές…
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Πεζό & σχέδιο της µαθήτριας της Γ΄ Λυκείου, Βασιλικής Χαµπάκη
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«Μπίρκεναου, κεντρική πύλη»
Σχέδιο µε µολύβι της µαθήτριας της Α΄ Λυκείου, ∆.Τ.
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«Απουσία»
Σχέδιο της µαθήτριας της Β΄ Λυκείου, Σίλιας Τσερκέζου
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«Μπίρκεναου»
Σχέδιο του µαθητή της Α΄ Λυκείου, Μάριου Καρυστιναίου
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Σκέψεις ενός µελλοθάνατου στο Άουσβιτς

Είναι νύχτα ή πρωί;
τον χρόνο πια χάνω
εγκλωβισµένος σ’ αυτή τη φυλακή
µε τις φλόγες από πάνω.

Βρίσκοµαι στην κόλαση. 
σ’ ένα καθηµερινό βασανιστήριο
ακόµη και µια αναπνοή εδώ, 
είναι µαρτύριο.

Κάποτε ήµουνα παιδί, 
χαρούµενο κι ευτυχισµένο, 
τώρα απλά δεν έχω τίποτε, 
ό,τι είχα είναι κατεστραµµένο.

Εγώ και οι άλλοι άνδρες 
κάθε πρωί δουλεύουµε, 
µα στο τέλος της ηµέρας 
ξέρουµε πως αργοπεθαίνουµε. 

Σήµερα χάνω τον αδερφό µου 
κι αύριο χάνω το παιδί µου 
πλέον απλά ανυποµονώ, 
να τελειώσει η κενή ζωή µου.
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Ποίηµα της µαθήτριας της Α΄ Λυκείου,
Ειρήνης Γισδάκη

∆εν ξέρετε από κόλαση, 
ούτε από δυστυχία, 
δεν έχετε δει θάνατο 
και δεν έχετε εκτιµήσει την ευτυχία.

Αυτή είναι η τελευταία µου µέρα εδώ, 
γι’ αυτό όλα τα καταγράφω 
σήµερα θα πεθάνω κι εγώ εδώ 
αν και νιώθω ήδη νεκρός, σας το υπογράφω.

Αυτά είχα να πω, 
άλλη ζωή δεν έχω να ζήσω 
και χειρότερη κόλαση από εδώ 
αποκλείεται να αντικρίσω.

Στέκοµαι µόνος µου εδώ
και τα πάντα γύρω µου για τελευταία φορά κοιτάζω
κι ένα πράγµα έχω να πω:
«Γίνετε άνθρωποι, σας διατάζω…»
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«Πίσω από τα συρµατοπλέγµατα»
Σχέδιο της µαθήτριας της Γ΄ Γυµνασίου, Αλίκης Μανιώτη
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«Κεντρική πύλη Άουσβιτς»
Σχέδιο του µαθητή της Γ΄ Γυµνασίου, Γιώργου Προκόπη
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«Μπίρκεναου»
Σχέδιο της µαθήτριας της Γ΄ Γυµνασίου, Ηλιάνας ∆ήµου
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Σχέδιο της µαθήτριας της Στ΄ ∆ηµοτικού, Μαρίλιας Κοντούλη
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Σχέδιο του µαθητή της Στ΄ ∆ηµοτικού, Βασίλη Χαλκιά
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Ποίηµα της µαθήτριας της Στ΄ ∆ηµοτικού,
Χριστίνας Καραθανάση

Χωρίς

Στη φυλακή άνθρωποι πολλοί, 
φυλακισµένοι και φτωχοί 

χωρίς ταυτότητα και όνοµα 
σκληραγωγούνται µοναχοί… 

χωρίς διάλειµµα και επιλογή… 
παιδιά, νέοι και µεγάλοι 

συνεργάζονται µαζί και ελπίζουν 
σε µια καλύτερη ζωή 

µέσα σ’ αυτή τη φυλακή.
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Σχέδιο της µαθήτριας της Στ΄ ∆ηµοτικού, Ε.Μ.
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Σχέδιο και ποίηµα της µαθήτριας της Στ΄ ∆ηµοτικού, Αναστασίας Παπαϊακώβου

ARBEIT MACHT FREI

Μια γη, γεµάτη στενοχώρια και φόβο. 
Μια γη, χωρίς ελευθερία και ανοχή. 

Μια γη κατάµαυρη που όλα έχουν σωπάσει,
και κανείς δεν τολµάει να µιλήσει. 

Γεµάτη ψέµατα, κραυγές και θορύβους.
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Σχέδιο του µαθητή της Στ΄ ∆ηµοτικού, Μ.Μ.
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Ποίηµα της µαθήτριας της Στ΄ ∆ηµοτικού,
Βικτώριας ∆ικαίου

Όταν τα χάνεις όλα

Από εκεί που είχες την οικογένειά σου, 
το σπίτι σου, το φαγητό και τη δουλειά σου, 
ξαφνικά σε πηγαίνουν σ’ ένα βασανιστήριο, 

να µην έχεις τίποτα.
Να µην έχεις όνοµα κι ακόµα χειρότερα να µην ξέρεις 

ποιος είσαι.
Από εκεί που άκουγες τις χαρούµενες παιδικές φωνούλες 

να µην ακούγεται τίποτε, 
µόνο οι διαταγές.

Φαντάσου να συνέβαινε σ’ εσένα. 
Πρέπει να είµαστε χαρούµενοι που είµαστε ελεύθεροι.
Κι όχι να παραπονιόµαστε συνέχεια για τα πάντα.
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Σχέδιο του µαθητή της Στ΄ ∆ηµοτικού, ∆ηµήτρη Λεµονίδη
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Σχέδιο του µαθητή της Στ΄ ∆ηµοτικού, Λάµπρου Κολιού
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Οµαδική εργασία της E΄ ∆ηµοτικού
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Οµαδική εργασία της Γ΄ ∆ηµοτικού
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Οµαδική εργασία της Α΄ ∆ηµοτικού

Ένα µικρό κορίτσι είχε ζωγραφίσει µια κίτρινη πεταλούδα πάνω στα σύρµατα.
Αυτό πρέπει να θυµόµαστε…

Θα πρέπει η πεταλούδα αυτή να περνά πάντα πάνω από τα αγκαθωτά συρµατοπλέγµατα. 

Λ. Σέγκρε
επιζήσασα του Άουσβιτς
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Οµαδική εργασία της Β΄ ∆ηµοτικού
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«Το σηµάδι της φρίκης»: Σχέδιο µε µολύβι του ∆ιευθυντή του Λυκείου
των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, Θωµά Μαλάµη
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Ποίηµα της Φιλολόγου των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, Τάνιας Κρατηµένου

Ο µαύρος (σ)τ(ο)ίχος
Μια προσπάθεια να δούµε τη ζωή

µέσα από τα µάτια του άλλου

Ένα τρένο, µια ιαχή
Ένας δρόµος, µια κραυγή 

Το παρόν τροµακτικό
Το µέλλον αβέβαιο

Κοιτώ έξω από µια σχισµή,
Αφουγκράζοµαι τη στιγµή
Ένα τρένο µε ταχύτητα 

Μα στη ζωή µου µια βραδύτητα

Μέσα στο µυαλό
Παιχνίδι δυνατό

Αύριο τι να µε περιµένει;
Μεθαύριο τι µένει;

Ένα κτήριο, δυο πτέρυγες
Ένας δρόµος, δυο επιλογές 

Στη µέση ο τοίχος,
Ένας µαύρος στίχος

Γράφω για να σας πω
Ό,τι κι αν εδώ δω
Θα είµαι δυνατή

Από εµένα πιο ισχυρή
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«Αιχµάλωτος του Άουσβιτς»: Σχέδιο µε µεικτή τεχνική, µελάνι και κάρβουνο,
του καθηγητή Καλλιτεχνικών των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, Γιάννη Μακρίδη
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«Συρµατοπλέγµατα στο Άουσβιτς»: Σχέδιο µε µολύβι της καθηγήτριας Γαλλικών
των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, Κυριακής Μωραΐτη
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«Οδύνη»: Η οδύνη της µάνας για τα παιδιά της που οδεύουν στον θάλαµο αερίων.
Μεικτή τεχνική µε κολλάζ και µελάνι του καθηγητή

Μαθηµατικών των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, ∆ηµήτρη Μουζάκη
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«Χωρίς Ελπίδα»: Φωτογραφία-Σύνθεση, ύφασµα, πεταλούδα, κάλυκας πολυβόλου 1944, τέµπερα. 
Του καθηγητή Μαθηµατικών των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, ∆ηµήτρη Μουζάκη
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«Άουσβιτς - Μπίρκεναου»: Φανταστική φωτογραφία που δηµιουργήθηκε µε πρόγραµµα τεχνητής
νοηµοσύνης AI στο εργαστήριο Πληροφορικής των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου
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«Μπίρκεναου»: Φανταστική φωτογραφία που δηµιουργήθηκε µε πρόγραµµα τεχνητής
νοηµοσύνης AI στο εργαστήριο Πληροφορικής των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου
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«Μπίρκεναου»: Αποµίµηση ζωγραφικής τεχνοτροπίας που δηµιουργήθηκε µε το πρόγραµµα
τεχνητής νοηµοσύνης AI στο εργαστήριο Πληροφορικής των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου
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«Άουσβιτς, το επίκεντρο του Ολοκαυτώµατος»
∆ηµιουργία στο Canva µε prompts στο AI app «Μαγικά µέσα» από την καθηγήτρια

Πληροφορικής των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου, Ελένη Μαλαµίδου





Το βιβλίο διατίθεται δωρεάν.






